

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ

ИНСТИТУТ ЕВРОПЫ
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ
НАУК

125009, МОСКВА, МОХОВАЯ УЛ., 11-3
ТЕЛ.: +7(495)692-10-51/629-45-07
ФАКС: +7(495)629-92-96
WWW.INSTITUTEOFEUROPE.RU
EUROPE@IERAS.RU



INSTITUTE OF EUROPE
RUSSIAN ACADEMY OF
SCIENCES

125009, MOSCOW, МОХОВАЯ STR., 11-3
TEL.: +7(495)692-10-51/629-45-07
FAX: +7(495)629-92-96
WWW.INSTITUTEOFEUROPE.RU
EUROPE@IERAS.RU

Исх. № 14509-03/111
18 апреля 2022 г.



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного бюджетного учреждения наук

«Институт Европы Российской Академии Наук»

Диссертация на тему «Влияние европейской интеграции на внешнюю торговлю Финляндии» выполнена в «Институте Европы Российской Академии Наук».

В 2011 г. Р. М. Плюснин окончил Московский Государственный Университет имени М. В. Ломоносова по специальности «География».

Удостоверение о сдаче кандидатских экзаменов выдано в 2014 г. Федеральным государственным бюджетным учреждением наук «Институт Европы Российской Академии Наук».

Научный руководитель – доктор экономических наук, член-корреспондент РАН, профессор Буторина Ольга Витальевна, заместитель директора Института Европы РАН по научной работе.

По итогам расширенного обсуждения диссертации на совместном заседании отдела страновых исследований и отдела экономических исследований Института Европы Российской Академии Наук принято следующее решение:

Диссертация Р. М. Плюснина посвящена актуальной проблематике и вызывает интерес, благодаря новизне предмета исследования. Влияние интеграционного процесса на внешнюю торговлю имеет значение как для более глубокого понимания таких процессов в ЕС, так и для расширения

имеющихся представлений о региональной интеграции в целом. Р. М. Плюснин провёл исследование, оценивающие это влияние для Финляндии.

Профessorский состав отдела страновых исследований и отдела экономических исследований признал, что Р. М. Плюснин провел самостоятельное исследование, которое отличает большое количество собранного и проанализированного теоретического материала, использование обширного массива аналитических данных. В исследовании применены основополагающие и специальные подходы и методы научного исследования, в том числе, метод группировок, метод систематизации и классификации, а также корреляционный анализ. Кроме того, был произведен расчёт индексов, являющихся частью используемого экспертами ООН международного инструментария, которые позволяют количественно оценить степень фактической интеграции страны.

Структура диссертации отражает логику и методологию исследования. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений.

В ходе исследования были получены следующие наиболее значимые **результаты, содержащие элементы научной новизны, и выносимые на защиту:**

1. Реальное влияние интеграционного процесса на внешнюю торговлю государства-члена группировки может отличаться от теоретических моделей. На примере Финляндии показано, что на протяжении почти всего времени членства в ЕС её внешняя торговля расширялась преимущественно за счет связей не со странами-партнерами, а с третьими государствами при малой значимости конъюнктурных факторов. Большинство расчётных показателей последних 25 лет показывают, что роль государств-членов Евросоюза в экономике и внешней торговле Финляндии изменилась незначительно.
2. К моменту вступления Финляндии в ЕС, она была малой открытой догоняющей экономикой. Об этом свидетельствует тот факт, что финская марка была неконвертируемой валютой, а также то, что руководство страны неоднократно прибегало к её девальвации. Кроме того, для экономических показателей Финляндии был характерен неравномерный рост. Несмотря на то, что экономика этой страны во второй половине XX века стала высокоразвитой, она всё равно оставалась слабо диверсифицированной в силу своих небольших масштабов. Было также показано, что экономика Финляндии была сильно подвержена влияниям мировой

конъюнктуры, что порой приводило к негативным экономическим последствиям для неё при отсутствии каких-либо внутренних предпосылок (экзогенным шокам) для развития подобных сценариев. Таким образом, вступление Финляндии в ЕС стало фактором стабильности и экономической безопасности в условиях глобализации.

3. Трансформация географической структуры экспортных и импортных потоков происходила в течение исследуемого тридцатилетия в разных режимах. Заметно возросла степень диверсификации экспорта и, соответственно, снизилась степень его концентрации на основных партнерах. Если в 1989 г. четыре страны, являвшиеся крупнейшими покупателями финских товаров, поглощали более 51% всего экспорта, то в 2021 г. на ведущие четыре страны по приходится только 36,7% стоимости всех вывезенных за рубеж товаров. При этом ведущими партнёрами Финляндии на протяжении всего этого периода оставались ФРГ и Швеция. В то же время Россия и Великобритания, выходившие в число лидеров этому показателю в 1989 г., к 2021 г. опустились на 5-е и 8-е место соответственно. Их места в лидирующей четвёрке заняли США и Нидерланды. В то же время, измеренная тем же методом степень концентрации импорта изменилась незначительно: доля четырёх ведущих стран-поставщиков уменьшилась с 50% в 1989 г. до 47% в 2021 г., что не позволяет сделать вывод о наличии выраженной тенденции к диверсификации импорта Финляндии. Вместе с тем удалось выявить признаки диверсификации среди менее значимых партнёров. Так, если в 1989 г. вторая по значимости четвёрка поставщиков давала в совокупности около 22% всего импорта Финляндии, то в 2021 г. этот показатель уменьшился до 14%. То есть диверсификация происходила в среднем эшелоне, не затрагивая четвёрку главных стран, откуда поставлялись импортируемые Финляндией товары. Стабильность среди четвёрки лидеров по импорту наблюдалась и в составе стран: практически всегда это были Россия, ФРГ и Швеция. Занимавшую четвёртое место в 1989 г. Японию в последствии заменил Китай. Кроме этой страны среди новых важных внешнеторговых партнёров Финляндии можно выделить Польшу и Эстонию как по импорту, так и по экспорту.
4. Товарная структура финляндского импорта в 1989-2021 гг. менялась незначительно. Три товарные группы: энергоносители и продукты их переработки, электрические машины и оборудование, а также механические устройства и оборудование стабильно сохраняли за собой ведущие позиции. Их взаимное положение менялось в зависимости от развития той или иной отрасли в конкретный период

времени и от динамики мировых цен на энергоносители. Эти товары преимущественно закупаются извне Евросоюза (исключение составляют ФРГ, Швеция и Эстония – традиционные торговые партнёры Финляндии).

5. Установлено, что наиболее существенные изменения произошли в структуре экспорта. В 1989 г. электротехническая промышленность Финляндии только начинала своё развитие и потому ещё не имела серьёзной доли в экспорте. В последующие годы, преимущественно благодаря компании «Nokia», эта отрасль выдвигается на роль ведущего экспортёра. Однако уже к 2014 г. она утрачивает занятые позиции. Зато продукция нефтепереработки постепенно занимает всё более важное место в финляндском экспорте. Значение таких традиционных для Финляндии товарных групп как бумага и картон; механические устройства и оборудование с течением времени менялось незначительно. Эти товары поставляются в основном в страны Европейского союза, а за его пределами – в США, Россию и в последнее время в Китай. Стоит также отметить, что лесная промышленность, бывшая в кризисе практически весь рассматриваемый период времени, за счёт инновационных преобразований смогла его преодолеть во второй половине 2010-х гг.
6. В ходе проведения количественной оценки интеграционного эффекта на внешнюю торговлю Финляндии было установлено, что она в силу небольших масштабов своей экономики довольно сильно ориентирована на внешние рынки. В то же время торговые связи Финляндии со странами извне ЕС нельзя назвать определяющими. В годы, когда и в мире и в ней наблюдалась экономическая стабильность, роль партнёров по Евросоюзу постепенно снижалась. Но в кризисные годы, когда внешнеэкономические связи в той или иной степени сокращались, то это оказывало первоочередное влияние именно на торговлю Финляндии вовне ЕС. В это время значимость торговли за пределы Европейского союза для Финляндии в такие периоды становилась меньше. Т.е. были получены эффекты не всегда согласующиеся с теоретическими созданием и отклонением торговли.

Практическая значимость. Результаты, полученные в ходе проведенного исследования, могут быть использованы в качестве теоретической основы при исследовании места малой открытой экономики в интеграционной группировке. Диссертация может быть полезна при оценке целесообразности участия страны в том или ином интеграционном процессе, а также для оценки эффектов от него. В частности, она могла бы быть полезна

структурам ЕАЭС, экономическому департаменту МИД РФ, Федеральной таможенной службе и др. Кроме того, результаты, выводы и фактологический материал данной работы могут быть использованы в области научно-педагогических исследований и в учебном процессе при разработке программ учебных курсов по ряду экономических дисциплин (мировая экономика, международные экономические отношения, региональная интеграция, экономика стран Северной Европы и Финляндии).

Область исследования соответствует пункту 5 паспорта специальности ВАК 5.2.5 – Мировая экономика.

Основные положения и результаты исследования были представлены в 6 научных конференциях.

По теме диссертационного исследования опубликовано восемь статей в журналах из перечня ВАК общим объёмом 4,5 п.л.

В ходе обсуждения был высказан ряд замечаний, а также отмечено, что автором были учтены практически все замечания, сделанные на заседании от 14 апреля 2021 г.

Д.э.н., доцент А. И. Бажан отметил работу, проведённую с теоретическим материалом в диссертации.

Д.э.н., профессор В. С. Циренников рекомендовал исправить ряд недочётов в оформлении текста диссертации.

Д.э.н., профессор В. Я. Иохин отметил новую формулировку научной новизны работы как в полной мере соответствующую содержанию диссертации.

Д.э.н., профессор Н. М. Межевич отметил историческую глубину проведённого исследования, а также работу с теоретическим материалом и важность полученных выводов.

К.э.н., В. Б. Белов положительно оценил работу и порекомендовал внести ряд стилистических правок в её текст.

К.э.н., доцент Н. Б. Кондратьева положительно оценила тот факт, что автор в своей работе сделал оценку того, на сколько в случае интеграции Финляндии в ЕС воплотились на практике теоретические эффекты создания и отклонения торговли.

К.э.н., доцент Н. В. Говорова отметила важность рассмотрения в работе экономического положения Финляндии до и после её вступления в ЕС.

К.э.н., доцент Н. А. Невская рекомендовала проверить текст работы на корректность используемых в ней терминов, а также доработать раздел по методологии исследования.

К.э.н., доцент А. В. Котов выделил в работе третью главу, отметив интерес к рассчитанным в диссертации индексам. Также было отмечено составление автором исследования периодизации внешней торговли Финляндии.

К.и.н., Н. С. Плевако отметила важность сделанного в работе сравнения экономического состояния Финляндии с другими странами, претендовавшими на вступление в ЕС в начале 90-х гг., особенно с её соседями по региону Северной Европы. Также было отмечено, что выводы работы стали более содержательными.

По результатам обсуждения и с учётом высказанных замечаний диссертация соискателя Плюснина Романа Михайловича на тему «Влияние европейской интеграции на внешнюю торговлю Финляндии» рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности «Мировая экономика» (5.2.5).

Заключение принято на расширенном заседании отдела страновых исследований и отдела экономических исследований Института Европы Российской Академии Наук.

Присутствовало на заседании 10 чел. Результаты голосования: «за» - единогласно, протокол № 7 от 13 апреля 2022 года.

Руководитель отдела
страновых исследований

В. Б. Белов

Личную подпись сотрудника ИЕ РАН
Белова В.Б. удостоверяю
Начальник отдела кадров ИЕ

